
Wykład 11 

 
Zadanie 1 (*) 
Funkcje uŜyteczności sześciu uczestników teleturnieju IDŹ NA CAŁOŚĆ™ moŜna przybliŜyć następującymi 
charakterystykami:  
Funkcje uŜyteczności Majątek początkowy Zachowanie względem ryzyka 

Pan AA -- UAA(W) =  W0,5 1000 .................................................... 

Pani BB – UBB(W) =  ln(W) 2000 .................................................... 

Pan CC – UCC(W) =  W2 100 .................................................... 

Pan DD – UDD(W) =  nieznana  brak danych  awersja do ryzyka 

Pan EE – UEE(W) =  W  brak danych  obojętny 

Pani FF - osoba racjonalna brak danych brak danych 

 
a)Który z graczy jest hazardzistą, a który ma awersję do ryzyka?  
 
b)Gra pierwsza: Panowie AA i CC stoją przed następującym dylematem: Prowadzący teleturniej proponuje 
im uczestnictwo w grze, w której wybierają jedną spośród dwóch bramek. W jednej z bramek znajduje się 
nagroda w wysokości 5000 zł, w drugiej bramce nie ma nic. JeŜeli ktoś zrezygnuje z tej gry, to jako 
rekompensatę otrzyma 500 zł. Który z uczestników pójdzie na całość, a który zadowoli się rekompensatą ? 
Przedstaw rozwiązanie graficzne i analityczne. 
 
c)Gra druga: Pan DD moŜe wybrać między dwoma grami o następujących charakterystykach:  
[Gra 1 Ilość bramek 3; wygrane: 0, 500, 1 000]  
[Gra 2 Ilość bramek 2; wygrane 100, 900] 
Uczestnictwo w której grze wybierze Pan DD i dlaczego? 
 
d) Pani FF miała następujący wybór między dwoma loteriami: 
 

 
 
Loteria  A  

 
 
 
 

 
 
Loteria  B  

 
 
 
Pani FF wybrała loterię A. 
W następnej rundzie Pani FF moŜe wybrać między następującymi loteriami: 
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Wiesz, Ŝe pani FF jest osobą racjonalną. Którą loterię wybrała w drugiej rundzie? 
 
e) Pani BB wygrała juŜ w poprzedniej rozgrywce 1000 zł i moŜe uczestniczyć w następującej grze: wybiera  
z pośród trzech bramek. W dwóch bramkach znajdują się równowaŜne nagrody warte 5000 zł kaŜda. JeŜeli 
wskaŜe jedną z tych bramek, to wygra nagrodę i zatrzyma wcześniej wygrane 1000 zł. W trzeciej bramce jest 
kot w worku. JeŜeli wybierze tą bramkę, to nic nie wygra i musi oddać 1000 zł. Czy pani BB weźmie udział 
w tej rozgrywce? 
 
f) Pan EE stoi przed finałową rozgrywką. Miał wybór między trzema bramkami (A, B, C). W jednej z nich 
znajduje się kot w worku, w drugiej toster, w trzeciej milion złotych. Pan EE wybrał juŜ bramkę C. 
Prowadzący odsłonił juŜ bramkę A. W tej bramce był  toster. Prowadzący pyta pana EE, czy chce jeszcze raz 
losowo wybrać między bramkami B i C, czy pozostaje on przy swoim wyborze.  Co zrobi pan EE? Wiesz, Ŝe 
jest to probabilista z zawodu i powołania? (Jest to zadanie, które czeka na was do następnego semestru ☺  
musicie mieć podstawy z rachunku prawdopodobieństwa. Podpowiedź: wykorzystaj wzór na 
prawdopodobieństwo warunkowe.)  
 

 
Zadanie 2 (*) 
W ostatnich latach powaŜnym problemem społecznym stał się stał wzrost przestępczości w Polsce. 
Głównym motywem, który popycha ludzi do przestępczości jest czynnik ekonomiczny. PoniŜej został 
zaprezentowany jeden ze sposobów analizy ekonomicznej tego zjawiska wykorzystujący teorię wyboru w 
warunkach niepewności.  
 
Dla przestępcy nie tylko liczy się spodziewany dochód, ale i groźba kary oraz ryzyko związane z 
przestępstwem. I tak popełnienie przestępstwa traktowane jest jako gra postaci:  
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
Gdzie:  
p - prawdopodobieństwo złapania 
q – prawdopodobieństwo skazania  
ZałoŜenie: przestępca jest risk neutral, 

 
a) Uprość przedstawioną powyŜej grę. 
 
b)Co jest bardziej dotkliwe dla przestępcy: zwiększenie stopnia wykrywalności przestępstw czy 
nieuchronność wyroku? (Podpowiedź: Określ, jak zmiana odpowiednich prawdopodobieństw (p,q) wpłynie 
na uŜyteczność przestępcy? )  
    
c) Obecnie prawdopodobieństwa wykrycia oraz skazania są  jednakowe i wynoszą q = p = 0,5. Określ, jaki 
dochód pewny (nie pochodzący z przestępstwa) skłoniłby przestępcę do podjęcia legalnej pracy.  
  
d) Bardzo często podnosi się problem zwiększenia dotkliwości kary. Na podstawie tej gry określ, co jest dla 
przestępcy bardziej dotkliwe: zwiększenie kary czy prawdopodobieństwo skazania? 

Złapany  

Bezkarny  

Dochód = + 100 tys. zł 

p 
1- q 

 
Skazany na więzienie  

dochód = -50 tys. zł  

Uniewinniony  

Dochód  = -10 tys. zł 

q 

1- p 



Zadanie 3 (*) (zadanie dr Jana Rączki) 
 
Andrzej ulokował wszystkie swoje oszczędności w firmie internetowej. JeŜeli sprawdzą się 
prognozy wzrostu gospodarczego i rozwoju sieci, to jego udziały będą warte 81. JeŜeli nie, to będą 
warte tylko 9. Andrzej szacuje, Ŝe oba scenariusze są równie prawdopodobne. Za ile byłby gotów 
Andrzej odsprzedać swoje udziały, jeŜeli jego funkcja uŜyteczności jest logarytmem o podstawie 3 
z oszczędności. 
 

Zadanie 4 (zadanie dr Jana Rączki) 

 
Funkcja uŜyteczności Leszka jest logarytmem naturalnym z majątku. Leszek, który obecnie posiada 
50 zł, chce wziąć udział w zakładach o zwycięstwo polskiej reprezentacji brydŜowej na 
mistrzostwach świata. Jeden kupon kosztuje 10 zł. W przypadku zwycięstwa bukmacherzy 
wypłacają 20 zł. W ocenie Leszka reprezentacja wygra konkurs z prawdopodobieństwem 0,8. Ile 
kuponów wykupi Leszek? 
 

Zadanie 5 

 
Franek lubi ryzykować. Jego funkcję uŜyteczności moŜna opisać wzorem: 0.001*(M)2, gdzie M to 
jego majątek wyraŜony w zł. Franek kupuje corocznie los na loterii dobroczynnej organizowanej w 
jego dzielnicy. W tej loterii moŜna z prawdopodobieństwem 0.005 wygrać 10 000 zł. Cena losu 
wynosi 10 zł. Aby grać na tej loterii trzeba wykupić bilet na bal dobroczynny. Oblicz, jaka jest 
maksymalna cena biletu na bal dobroczynny, którą zapłacił by Franek, aby wziąć udział w tej 
loterii. Majątek jakim dysponuje Franek przed loterią wynosi 10 000 zł. 
 

Zadanie 6 

 
Funkcja uŜyteczności Cypriana jest logarytmem o podstawie 2 z majątku. Cyprian posiada 4 zł i los 
na loterię, w której jeŜeli wygra, dostanie 60 zł, jeŜeli przegra, nie dostanie nic. 
Prawdopodobieństwo wygrania wynosi 1/4. Za jaką sumę Cyprian byłby gotów odsprzedać los na 
loterię?  
 
Zadanie 7  (zadanie osobiste - wyniki nie do rozpowszechniania na zajęciach ☺) 
 
Masz 100 zł i zastanawiasz się, czy wziąć udział w grze, w której jeśli wyciągniesz kartę kierową, 
to przegrywasz. Stawiając 1 zł, jeśli wygrywasz - to dostajesz 40 groszy oraz postawiony 1 zł, 
natomiast jeśli przegrywasz - to tracisz swój 1 zł.  
a) Odpowiedz na poniŜsze pytania - tak jak była by to propozycja kasyna, w którym przypadkowo 
się znalazłeś. Nie jest to zadanie, a tylko pytanie dotyczące twoich indywidualnych zachowań. 

• Czy weźmiesz udział w tej grze?  

• Jeśli tak, to ile postawisz? 
b) Na podstawie twojej odpowiedzi spróbuj określić, jakie są twoje preferencje względem ryzyka. 
Kim jesteś? Risk averse? Risk neutral? Risk lover? 
 
 
 
 
 
 
 
 



Zadanie 8 
Pewna firma ubezpieczeniowa zleciła badania rynkowe dotyczące zachowań ludzi w warunkach 
niepewności. Wynikiem tych badań było stworzenie następującej typologii: 
 

Typ  Funkcje uŜyteczności Majątek  

Biedny ryzykant (A) U(W) =  W2 5 

Biedny strachliwy(B) U(W) =  log(W) 10 

Obojętny średniak (C) U(W) =  W 20 

Bogaty strachliwy (D) U(W) =  W0,5 40  

Bogaty ryzykant(E) U(W) =  W3 50 

 
Określ maksymalną wysokość ubezpieczenia, jaką jest skłonny zapłacić kaŜdy z przedstawicieli 
tych grup. Określ, dla których typów osób firma ubezpieczeniowa przygotuje oferty. Narysuj 
odpowiednie rysunki. 
 

Zadanie 9 
Firma fonograficzna zawarła nowy kontrakt z pianistą, który zobowiązywał go do określonej ilości 
koncertów i nagrań studyjnych przy stałym wynagrodzeniu 50 tys. zł. rocznie. Pianista ten nie jest 
zadowolony z tego kontraktu i zamierza zerwać go, jeŜeli inna firma zaproponuje mu lepsze 
warunki finansowe. Firma fonograficzna rozwaŜała moŜliwość zerwania kontraktu przez pianistę. 
Analityk ekonomiczny tej firmy obliczył spodziewany „dochód z tego pianisty” według 
następującego wzorca: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
a) Oblicz spodziewany dochód firmy fonograficznej z pianisty wykorzystując przedstawiony 
diagram. Uprość tą loterię ( przedstaw zaleŜność: poziom dochodu, prawdopodobieństwo).  
 
b) Zarząd firmy był skłonny odsprzedać ten kontrakt za 250 tys. zł. Czy na podstawie tej informacji 
moŜna wnioskować o zachowaniu członków zarządu tej firmy w warunkach niepewności.   
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Zadanie 10 
Ostatnio w Krakowie bardzo często okradane były prywatne kolekcje sztuki. Okazało się, Ŝe 
kolekcje te nie są ani dostatecznie zabezpieczone, ani ubezpieczone. PoniŜszy przykład tłumaczy, 
dlaczego tak się stało. 
 
a) Firma ubezpieczeniowa chce rozpocząć sprzedaŜ nowego typu polis. W ramach tej usługi będą 
mogli ubezpieczyć się kolekcjonerzy dzieł sztuki. Na zlecenie tej firmy przeprowadzono badania 
marketingowe uzyskując następujące wyniki:    
 
 

Typ 
kolekcjonera 

Funkcja 
uŜyteczności 

Dochód 
kolekcjonera 

 

Wartość 
kolekcji 

Prawdopodobieństwo 
kradzieŜy kolekcji 
( po uwzględnieniu 

zabezpieczeń) 

Biedny 

strachliwy 
U = m^0,5 m0 = 10 20 0,5 

Bogaty 

strachliwy 
U = ln(m) m0 = 250 30 0,2 

 

• Określ maksymalną składkę ubezpieczeniową, jaką byliby skłonni płacić kolekcjonerzy 
naleŜący do tych grup.  

• Określ minimalną składkę ubezpieczeniową, jaką moŜe zaproponować im firma 
ubezpieczeniowa.  

 
Zanalizuj uzyskane wyniki. 
 
b)  Pewna firma, specjalizująca się w zabezpieczeniach domów, proponuje najnowszy system 
zabezpieczeń i monitoringu. System ten zmniejsza prawdopodobieństwo kradzieŜy do 0,01. Ile 
maksymalnie skłonni będą zapłacić kolekcjonerzy za ten system? 
 

Zadanie 11 (*) 
Na rynku ubezpieczeń samochodowych działa jedna firma. Typowa osoba ubezpieczająca się w tej 
firmie posiada samochód o wartości 30.000 zł i jest osobą risk neutral. Prawdopodobieństwo 
kradzieŜy samochodu w ciągu roku wynosi 1/1000. Firma ta oferuje ubezpieczenie częściowe (płaci 
2/3 wartości samochodu). Składka ubezpieczeniowa wynosi 30 złotych. Na rynek wchodzi druga 
firma. Jej ubezpieczenie jest droŜsze i wynosi 35 złotych. W ubezpieczeniu znajduje się równieŜ 
system monitoringu satelitarnego samochodów. Firma ta oferuje równieŜ ubezpieczenie częściowe 
(płaci 2/3 wartości samochodu). Oblicz, jak powinno zmniejszyć się prawdopodobieństwo 
kradzieŜy, aby typowa osoba ubezpieczająca samochód wybrała drugą firmę (ubezpieczenie to jest 
obowiązkowe). 
 
Zadanie 12 (zadanie dr Piotra Mazurowskiego) 
Na wyspie Caravan wszyscy konsumenci mają identyczne preferencje względem majątku i są one 
postaci U(M) = M0.5. Częścią tego majątku jest samochód o wartości S. Jak zaobserwowano, w ciągu 
roku co dwudziesty samochód zostaje skradziony. 
a) Ile wynosi maksymalnie stawka ubezpieczeniowa, którą moŜe ustalić firma ubezpieczająca 
samochody od kradzieŜy? 
b) Po pewnym czasie okazało się, Ŝe ta firma ponosi straty mimo, Ŝe ustaliła prawie maksymalną 
stawkę ubezpieczeniową, a jej koszty operacyjne są zaniedbywane. Po bliŜszych badaniach okazało 
się, Ŝe prawdopodobieństwo kradzieŜy samochodu na wybrzeŜu, gdzie mieszka połowa ludności 
wyspy, jest dwa razy większe (gdzie giną dwa samochody na trzydzieści) niŜ wewnątrz wyspy (gdzie 



ginie jeden samochód na trzydzieści). Którzy mieszkańcy ubezpieczyli się od kradzieŜy i jakie uzyskali 
uŜyteczności? 
c) Gdyby firma ubezpieczeniowa chciała zróŜnicować stawki ubezpieczeniowe dla mieszkańców 
róŜnych części wyspy, to ile by one wynosiły? 
 

Zadanie 13 (zadanie dr Piotra Mazurowskiego) 
Prawdopodobieństwo, Ŝe zachorujesz na grypę wynosi 50%, a wówczas poniesiesz koszty leczenia 
100 zł, podczas gdy swój majątek szacujesz na 2 000 zł. 
a) Firma ubezpieczeniowa oferuje Ci pełne ubezpieczenie po uczciwej stawce, tzn. oczekiwany 
zysk tej firmy jest równy zero. Jaka będzie ta stawka i ile maksymalnie mógłbyś zapłacić za taką 
polisę, jeŜeli Twoja funkcja uŜyteczności jest postaci U(w)=w

1/2, gdzie w oznacza wielkość 
majątku?  
b) Jednak taniej, bo za 40 zł mógłbyś się zaszczepić, co daje 80% pewności, Ŝe grypa Cię ominie. 
Czy będziesz skłonny przyjąć szczepienie, gdyby nie było moŜliwości ubezpieczenia?  
c) Która z proponowanych moŜliwości będzie korzystniejsza dla Ciebie, jeŜeli masz awersję do 
ryzyka i wyŜej wymienioną funkcję uŜyteczności? Odpowiedź uzasadnij. 
 

Zadanie 14 (zadanie dr Piotra Mazurowskiego) 
Rolnik posiada ziemię nadającą się do uprawy pszenicy i ziemniaków. Jeśli pogoda jest dobra, to 
hektar ziemniaków przynosi mu 1 000 zł zysku, a hektar pszenicy 2 000 zł zysku. Jeśli pogoda jest 
zła, to hektar ziemniaków przynosi mu 1 750 zł zysku, natomiast hektar pszenicy da mu 1 000 zł 
zysku. To, Ŝe pogoda będzie w tym roku dobra jest tak samo prawdopodobne jak to, Ŝe będzie zła. 
Jeśli rolnik osiągnie zysk M, to jego uŜyteczność wyniesie ln(M). 
a) Jaką część ziemi rolnik powinien przeznaczyć na uprawę pszenicy, a jaką na uprawę 
ziemniaków? 
b) Rolnik moŜe wykpić bony ubezpieczeniowe. Jeden bon kosztuje 1 zł i upowaŜnia go do 
otrzymania 2 zł jeśli pogoda jest zła (lub 0 zł gdy pogoda jest dobra). Przypuśćmy, Ŝe rolnik moŜe 
wykupić tyle bonów, ile chce oraz, Ŝe liczba wykupionych bonów nie musi być całkowita. Ile 
powinien wykupić bonów i jaką część ziemi powinien przeznaczyć na pszenicę, a jaką na 
ziemniaki? 
 
Zadanie 15 (zadanie dr Piotra Mazurowskiego) 
Będąc w delegacji w Sopocie w jednym z tamtejszych lokali spotkałeś się z grą w Gambler’a. Gra 
polega na tym, Ŝe najpierw zgaduje się kolor karty (czerwony lub czarny), a następnie z 
potasowanej talii kart, w której liczba czarnych i czerwonych kart jest taka sama, ciągnie się jedną 
kartę. Jeśli postawi się kwotę x, to: wygrywa się 1,4x (czyli dostaje się 2,4x) jeśli prawidłowo 
określi się kolor karty, lub traci się postawioną kwotę jeśli źle określiło się kolor karty. 
a) Jaka jest wartość oczekiwana tej gry? 
b) Czy mając awersję do ryzyka zagrasz w tę grę? 
c) Twój kolega, z którym jesteś w delegacji jest strasznym pechowcem i ilekroć próbuje w coś grać 
prawie zawsze przegrywa. Sprawdziłeś, Ŝe o ile ty prawidłowo przewidziałeś wynik rzutu monetą w 
około 50% przypadków, to on jedynie w około 20% przypadków. Wnioskujesz stąd, Ŝe gdyby on 
grał w Gambler’a, to prawdopodobieństwo wygranej dla niego byłoby nie 0.5 ale 0.2. Przyszedł ci 
do głowy pomysł, aby pecha kolegi wykorzystać w tej grze w następujący sposób: on będzie mówił 
jaki kolor by obstawił, a ty obstawisz kolor przeciwny. Jeśli twój majątek wynosi M, a funkcja 
uŜyteczności majątku jest postaci U(M) = M0.5, to jaką część majątku postawiłbyś w tej grze? Ile 
byłbyś gotów zapłacić koledze za udział w tej grze? 
d) Czy wziąłbyś go ze sobą jako „doradcę” w grze w ruletkę czy na wyścigi konne? Dlaczego?  
 
 

 
 
 



Zadanie 16 (zadanie dr Piotra Mazurowskiego) 
Pan ABC jest właścicielem domu wartego 400 000 zł w miejscowości XYZ. W wyniku częstych 
poŜarów kaŜdego roku przeciętnie co dziesiąty dom ulega całkowitemu zniszczeniu. Wszyscy 
mieszkańcy XYZ mają awersję do ryzyka, lecz jak dotychczas nie mieli moŜliwości ubezpieczenia 
się od poŜaru. Postanowili więc załoŜyć spółdzielnię oferującą dwie opcje ubezpieczenia od poŜaru: 
(i) pełne ubezpieczenie za roczną stawkę równą 10% wartości obiektu, 
(ii) ubezpieczenie pokrywające 50% wartości obiektu za roczną stawkę wynoszącą 5% wartości 
obiektu. 
 
a) Którą opcję powinien wybrać pan ABC i dlaczego? 
b) Wytłumacz prezesowi spółdzielni, Ŝe choć spółdzielnia nie ma Ŝadnych kosztów własnych to 
istnieje duŜe prawdopodobieństwo, Ŝe ustalone powyŜej składki nie pokryją wypłat. Czy i jak 
powinny być zróŜnicowane składki polis na pełne i na częściowe ubezpieczenie? 
 
Razem z prezesem doszliście do wniosku, Ŝe stawki powinny być ustanowione w następujący 
sposób: 
(iii) pełne ubezpieczenie za roczną składkę równą 20 % wartości obiektu, 
(iv) ubezpieczenie pokrywające 50% strat za roczną składkę wynoszącą 10% wartości obiektu. 
 
c) Pan ABC mówi, Ŝe z jego punktu widzenia obie polisy są równie opłacalne. Jaka jest wartość 
oczekiwana powyŜszych polis? Czy panu ABC warto ubezpieczyć się po stawce (iii) i (iv)? Czy 
wypowiedź pana ABC świadczy o tym, Ŝe jego wybór jest nieracjonalny? Odpowiedź uzasadnij. 
 

 

Zadanie 17 
W niektórych firmach zwalniani pracownicy mogą otrzymać jednorazową odprawę w wysokości 20 
tys. zł. na podjęcie samodzielnej działalności gospodarczej. Sukces nowej działalności przyniesie 
ekstra dochód w wysokości 40 tys. zł. PoraŜka oznacza całkowite bankructwo. Bezrobotny moŜe 
przeznaczyć odprawę w całości albo na prowadzenie nowej działalności gospodarczej albo na 
konsumpcję. 
a) Oblicz, jak wysokie musi być prawdopodobieństwo sukcesu przedsięwzięcia, aby bezrobotny 
podjął ryzyko prowadzenia samodzielnej działalności. Typowy bezrobotny jest risk avers ( U = 
W0,5). Co oznacza ten wynik? 
 
Zadanie to równie dobrze moŜe opisywać sytuację rybaków, którzy za złomowanie kutra mogą 
otrzymać rekompensatę. Oto fragment artykułu na ten temat: 
 
W Dziwnowie ..... dzisiaj zostało z 10 kutrów, pozostałe poszły na złom. Rybacy oddają je, bo w 

zamian mają otrzymać dotacje z UE: od kilkuset tysięcy do kilku milionów złotych. 

 

Zdaniem Waniewskiego restrukturyzacja przynosi straty. W Dziwnowie - jak w kaŜdym porcie 

rybackim - rybacy dzielą się na armatorów, czyli właścicieli kutrów, i ich pracowników. Z reguły 

jedna osoba ma jeden lub dwa kutry. Pływa na nich od 5 do 8 osób. Mniejsze od kutrów są łodzie - 

wystarczą dwie, trzy osoby załogi. Dotacje otrzymają tylko armatorzy, a ich pracownicy po 10 tys. 

euro. 

 

- Ci najwięksi, nawet jeśli otrzymają większe pieniądze, kupią samochód, coś Ŝonie, pojadą na 

wakacje i pieniądze się rozejdą. A ci, co dostaną po 10 tys. euro? Po 30 latach w morzu mają się 
przebranŜowić? - pyta retorycznie Bogdan Waniewski. 
  
 

Rybacy bez kutrów i połowów, Rzeczpospolita 4 maja 2005 



 
Zadanie 18 
Związki zawodowe planują akcję strajkową. Celem strajku jest podwyŜszenie płac.  PodwyŜka ta 
obejmie wszystkich zatrudnionych w fabrykach i kosztować będzie firmę 10 mln zł. Związki 
zawodowe nie mają znaczącego wpływu na robotników, a przez to strajk nie jest pewnym 
zdarzeniem. Prawdopodobieństwo utrzymania się strajku w pierwszym dniu wynosi ½, 
prawdopodobieństwo utrzymania się strajku w drugim dniu maleje dwukrotnie i wynosi ¼. Ogólnie 

prawdopodobieństwo utrzymania się strajku w dniu T moŜna podać wzorem (½)T
. W kaŜdym dniu 

strajku straty firmy są jednakowe. Oblicz, jak duŜe muszą być dzienne straty firmy, aby zarząd 
zdecydował się na podwyŜkę płac? Strajk moŜe być bezterminowy. Zarząd firmy jest risk neutral. 
 
Zadanie 19 
Część z internautów ściąga z sieci P2P nielegalne pliki, ale korzystanie z nich moŜe skończyć się 
nieprzyjemnie. Producenci korzystają ostatnio z mało wyrafinowanych metod w celu ochrony 
swojej własności. Cześć z nich infekuje komputery uŜytkowników sieci P2P, powodujące 
uszkodzenia zarówno oprogramowania jak i sprzętu. Korzystanie z sieci P2P moŜna więc 
przedstawić jako loterię: 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
JeŜeli przeciętny uŜytkownik sieci P2P „oszczędza” 2 000 zł korzystając z zasobów nielegalnych, to 
jak duŜe musiałyby być straty przy powstaniu powaŜnego uszkodzeniu komputera, aby nie opłacało 
się korzystać z sieci P2P. 
 
 
Zadanie 20 (trudne) 
W dzisiejszych czasach małŜeństwo staje się problemem ekonomicznym. Przyjrzymy się temu 
„problemowi” z bliska. 
 

Wolność obyczajowa, jak kaŜda rzecz, ma swoje plusy i minusy. Do minusów naleŜy zaliczyć 
bardzo kalkulacyjne (ekonomiczne) traktowanie nowego związku. ZałóŜmy, Ŝe udany związek wart 
jest 2*N rocznie. Związek nieudany wart jest 0 rocznie. Brak związku jest najbardziej dokuczliwy i 
wart jest – N rocznie. Oblicz, po ilu latach typowa osoba zaprzestanie poszukiwań, chociaŜ obecny 
związek jest całkowicie nieudany. Zakładamy, Ŝe nieudane związki rozpadają się przeciętnie po 
roku. Mamy do czynienia z osobami risk neutral. Prawdopodobieństwo znalezienia stałego partnera 
oraz typu związku są zaleŜne od ilości lat poszukiwań partnera (T) i  moŜna przybliŜyć je wzorami: 
 

Prawdopodobieństwo znalezienia stałego partnera  p = 1/T 

Prawdopodobieństwo udanego związku  q = (20-T)/20 

 
Przedstaw problem w postaci „drzewka prawdopodobieństw” dla T-ego roku poszukiwań..  
 
 

Zainfekowanie  

wartość strat = 0 

PowaŜne uszkodzenia  
Wartość straty ???? 

Brak uszkodzeń  

Wartość straty = 0 

p = 0,5 

1- p = 0,5 

1-q= 0,5 

q=0,5 



Zadanie 21 
JuŜ w szkołach podstawowych problem korupcji pojawia się w podręcznikach. W tym zadaniu 
przyjrzymy się temu zagadnieniu od strony ekonomicznej. Na rynku artykułów biurowych działa 
kilka firm biorących co pewien czas udział w przetargach organizowanych przez URZĄD XYZ. 
Pracownicy tej państwowej organizacji nie za bardzo przejmują się ustawą antykorupcyjną - 
uwaŜają, Ŝe są bezkarni. Zastanawiającym jest fakt, Ŝe urzędnicy nie za bardzo obawiają się 
przyjmować łapówki, chociaŜ mogą być dyscyplinarnie zwolnieni z pracy. MoŜna wysunąć dwie 
tezy: 

1) Prawdopodobieństwo przyłapania jest zbyt małe, aby urzędnicy obawiali się przyjmować 
łapówki. 

2) Urzędnicy zarabiają zbyt mało i kwota łapówki jest dla nich zbyt kusząca, aby się nie oprzeć 
pokusie.  

Dysponując następującymi informacjami o typowym urzędniku określ, która z tych hipotez jest 
bardziej prawdopodobna. 
 
Urzędnik „Przeciętniak” 

Funkcja 
uŜyteczności 

Dochody legalne Dochody z 
łapówek 

Prawdopodobieństwo 
przyłapania 

Dochody po 
wyrzuceniu z 

pracy 

U = M 
½ 

3000 2000 0,01 1000 

 
a) Określ, o ile powinny wzrosnąć legalne dochody urzędnika, aby nie był on skłonny przyjmować 
łapówek.   
b) Określ, jak wysokie musi być prawdopodobieństwo przyłapania, aby urzędnik nie był skłonny 
przyjmować łapówek.  
c) Która z hipotez jest prawdziwa? MoŜe zaproponujesz inny sposób zbadania tego problemu? 
 
Zadanie 22 (jest to typowe zadanie egzaminacyjne �. W poprzednim zestawie rozwiązaliście 
problemy osób A i C. Teraz wystarczy zająć się osobą B) 
  
Firma XYZ oferuje trzy stanowiska pracy. Na ofertę tej firmy odpowiedziało trzech odpowiednich 
kandydatów. KaŜda z tych osób na podstawie odmiennych kryteriów podejmuje decyzje o przyjęciu 
lub odrzuceniu tej oferty. Oto krótkie charakterystyki tych osób: 
Osoba Charakterystyka Funkcja uŜyteczności 

Pan A  
 

Jest to osoba, która ceni swój wolny czas. Dopiero wysokie 
zarobki skłonią tą osobę do podjęcia pracy. Nie pracując 
pan A osiąga dochód w wysokości 1000 zł miesięcznie 
(zasiłek dla bezrobotnych). 

Dla osoby tej liczy się tylko relacja 
czasu wolnego (R) i konsumpcji (C). 
Stąd teŜ jego funkcję uŜyteczności 
moŜna przedstawić jako U = R*C. 

Pani B Osoba ta stoi przed następującym dylematem: 
a) podjąć pracę w firmie XYZ i uzyskać pewny dochód 

roczny w wysokości 30 000 zł.  
b) aplikować do innej firmy, w której dochód roczny  

wyniósłby 45 000 zł., ale prawdopodobieństwo 
przyjęcia do tej firmy wynosi  0,5.  
Odrzucenie przez tą firmę oznacza przejście na 
bezrobocie i osiągniecie dochodu z zasiłku w 
wysokości 15 000 zł rocznie 

UŜyteczność tej osoby zaleŜy od 
posiadanego majątku i 
prawdopodobieństwa jego 
posiadania.  Stąd teŜ jej funkcję 
uŜyteczności moŜna przedstawić jako 
funkcję postaci: 
U = p1*(m1)

0,5  + p2*(m2)
0,5 

Pan C  Osoba ta stoi przed następującym dylematem: 
a) podjąć pracę w firmie XYZ i uzyskać stały dochód 

roczny w wysokości 30 000 zł w tym i następnym 
roku. 

b) Podjąć pracę w innej firmie, w której dochód w tym 
roku wyniesie 20 000 zł, a w drugim roku 47 000 zł 

Osoba ta dokonuje wyboru w oparciu 
o wartość strumienia dochodów w 
czasie (Present Value) 

 



a) Przy jakiej stawce godzinowej pan A zgodzi się na przyjęcie pracy w firmie XYZ? 
(Całkowity czas do dyspozycji  w ciągu miesiąca to 420 godzin) 

(szkic rozwiązania 7p) 
w = ......... 
 
 
 
 
 
 
 

(rysunek 4p) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
b) Jakim majątkiem początkowym musiałaby dysponować pani B, aby odrzucić ofertę firmy XYZ?  

(szkic rozwiązania 7p) 
majątek początkowy = ............... 
 
 
 
 
 
 
 

(rysunek 4p) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
c) Przy jakim poziomie stóp procentowych Pan C podejmie pracę w firmie XYZ? 

(szkic rozwiązania 8p) 
r = .......... 
 
 
 
 
 


